

王偉中會見港區省級政協委員聯誼會訪問團

持續強化規則機制對接 深化粵港務實合作

今年是《粵港澳大灣區發展規劃綱要》發布五周年，香港與廣東在各領域的合作成果豐碩，互動愈加頻繁，南北「雙向奔赴」的深度融合正在加速推進。為進一步深化粵港經貿交流，11月6日，港區省級政協委員聯誼會組織了由主席蘇清棟、會長霍啟山率領的52人訪問團前往廣東考察交流。當天下午，廣東省委副書記、省長王偉中在廣州會見了訪問團成員，雙方就共同推動大灣區高質量發展深入交流、共話粵港合作前景。

●香港文匯報記者 盧靜怡 廣州報道

王偉中說，受省委書記黃坤明同志委託，與港區省級政協委員聯誼會考察交流團座談。他對聯誼會訪問團到廣東考察交流表示歡迎，對聯誼會成員長期以來給予廣東經濟社會發展和粵港合作的關心支持表示衷心感謝。

王偉中：推動港企深度參與灣區建設

王偉中表示，去年4月，習近平總書記親臨廣東視察，強調要使粵港澳大灣區成為新發展格局的戰略支點、高質量發展的示範地、中國式現代化的引領地，這為三地攜手縱深推進新階段粵港澳大灣區建設提供了根本遵循。當前，大灣區發展日新月異，粵港合作勢頭良好。廣東將深入貫徹習近平總書記視察廣東重要講話、重要指示精神，認真落實省委「1310」具體部署，堅持把粵港澳大灣區建設作為深化改革開放的大機遇、大文章抓緊抓實，持續強化規則銜接、機制對接，深化「五外聯動」，攜手港澳按照總書記賦予大灣區的「一點兩地」全新定位，全力推動大灣區更好發揮高質量發展動力源作用，以粵港合作的扎實成效豐富「一國兩制」偉大實踐。希望聯誼會各位成員充分發揮專業優勢、個人所長，積極牽線搭橋，推動更多香港企業、商會、金融機構、高校和科研院所等深度參與大灣區建設，深化粵港各領域務實合作，共同打造世界級的大灣區、發展最好的灣區。

蘇清棟：推動灣區高質量融合發展

港區省級政協委員聯誼會主席蘇清棟表示，香港企業家一直是廣東改革開放的深度參與者和重要助力者。粵港澳大灣區建設是習近平主席親自謀劃、親自部署、親自推動的國家戰略，該戰略推進中，粵港兩地聯繫合作日益密切，同飲一江水、粵港一家親。聯誼會將以此次拜訪作為新的起點，助力粵港進一步深化合作，推動大灣區高質量融合發展。

霍啟山：發揮橋樑作用 搭建合作平台

港區省級政協委員聯誼會會長霍啟山表示，香港與廣東地緣相近、人緣相親，具有深厚的聯繫。此次訪問團將汲取廣東發展經驗，進一步發揮橋樑作用，為粵港合作搭建新平台、創造新機遇。港區省級政協委員聯誼會副秘書長謝承潤建議，粵港之間可進一步推動生物醫藥等高科技產業聯合發展，為大灣區深度合作創造更多可能。江西省政協常委鄧文雲對粵港澳大灣區的營商環境表示高度讚賞，並分享了自己在深圳和江門投資的經歷與心得，大灣區的優質高效發展令他印象深刻。



●11月6日，廣東省委副書記、省長王偉中在廣州會見了港區省級政協委員聯誼會訪問團成員。香港文匯報記者盧靜怡 攝

訪問團：願作穗引資和外拓橋樑紐帶

香港文匯報訊（記者 盧靜怡、帥誠 廣州報道）11月7日下午，廣州市委書記郭永航在廣州會見了港區省級政協委員聯誼會訪問團一行，雙方就共同深化穗港務實合作、推進粵港澳大灣區建設進行了深入交流。

郭永航會見訪問團

郭永航表示，習近平總書記高度重視粵港澳大灣區建設，去年4月視察廣東時賦予大灣區「一點兩地」全新定位，要求廣州積極推進粵港澳大灣區建設，繼續在高質量發展方面發揮領頭羊和火車頭作用。他表示，穗港地緣相近、人緣相親，近年來兩地在經貿、產業、創新、文化等領域交流合作持續深化，取得積極成效，希望聯誼會成員積極為穗港合作牽線搭橋，引薦更多優秀企業機構、領軍人才來穗投資興業、創新創業，攜手打造世界級的大灣區、發展最好的灣區。

蘇清棟：深入推進穗港人才合作

港區省級政協委員聯誼會主席蘇清棟表示，聯誼會願作為廣州引進資源和向外拓展的橋樑和紐帶，為廣州發展多聚智慧力量，為粵港澳大灣區建設的共同目標，深入推進穗港人才合作，努力使香港和國外的先進科技向廣州延伸。同時把聯誼會的資金、技術、海外合作等資源與廣州的發展結合起來，在科



●11月7日，廣州市委書記郭永航在廣州會見了港區省級政協委員聯誼會訪問團一行。香港文匯報廣州傳真

技創新、文體旅遊等領域開展務實合作，拓展穗港交流合作新動能。發揮香港背靠祖國、聯通世界的優勢，積極向外宣傳，助力講好廣州故事。

港區省級政協委員聯誼會會長霍啟山表示，廣州和香港作為大灣區發展建設的兩大重要引擎，深度融合是必然趨勢。聯誼會將進一步團結全體會員和更多愛國愛港力量，發揮港區政協委員的雙重積極作用，與廣州攜手前行，為粵港合作搭建新平台、創造新機遇。

作為醫療領域從業者，港區省級政協委員聯誼會副秘書長謝承潤期待廣州和香港在創新藥領域能夠緊密合作，推動內地與香港的臨床資源聯動，為穗港加快推動創新藥產業走向國際市場、做大做強開拓新局面。

考察穗瀝滄淨水廠 點讚綠色創新

香港文匯報訊（記者 盧靜怡、帥誠 廣州報道）11月7日，港區省級政協委員聯誼會訪問團參觀了廣州瀝滄淨水廠。這座被稱為「地下淨水花園」的地理生態淨水廠，以其「地下建廠、地上建園」的設計生態理念，讓訪問團成員印象深刻。

瀝滄淨水廠污水處理設施全部建在平均17米深的地下空間，水質淨化全程在地底進行。當日，訪問團一行先乘坐電瓶車，進入地下廠區參觀。工作人員介紹，這座淨水廠日處理能力達75萬噸，覆蓋超過115平方公里的服務面積。這些淨水設施深埋地下，將傳統污水廠的臭氣、噪音等負面影響降至最低。當訪問團成員從地下淨水車間回到地面，看到經淨水廠處理過的

污水已變成清澈的潺潺流水，還有魚群在水中游動時，不禁連連稱讚。

全國政協委員、中國波頓集團董事會主席王明凡表示，廣州的生態建設和發展速度「遠超想像」。香港也應加大在新能源和高科技領域的投入，和大灣區的發展結合起來。

全國政協委員、創冠集團（香港）有限公司董事長林積燦認為，「地下設施、地上綠化」的創新理念，在節約土地資源的同時，將污水廠打造成公園式的公共空間，不僅美化了市容市貌，還給市民多創造了一個優質的綠色休閒場所。香港在土地資源緊張的情況下，可以參考這種基礎設施的地下化布局，既可改善生態環境，亦可以緩解城市用地壓力。

讚內地社福「很到位」 港社工受啟發

香港文匯報訊（記者 康敬 韶關報道）香港社福界心連心大行動及心連心學院舉辦的「香港萬千社工看祖國—『心連心』韶關交流團」昨日展開第二天行程，約400位香港社福界同工走訪了韶關市不同社福機構，實地考察韶關社福工作的開展情況。在親自了解當地的長者服務、殘疾人士康復、社工隊伍建設後，不少團員向香港文匯報表示，內地社會福利和服務提供的支援「很到位」，為自身工作帶來了啟發。

讚申請康復服務不設名額

韶關為殘疾人提供的康復服務令不少團員印象深刻。香港工程及醫療義務工作協會成員林雪芬平時負責殘疾人士輔助就業培訓，她向香港文匯報表示，中心的設施和老師為小朋友提供的訓練，都令她開眼界，「服務很多元、場地也很大，尤其是我了解到中心不設服務名額，有申請基本上都接收。我希望香港也有機會做得到，可以服務更多有需要的人士。」

到訪老年大學 感受長者快樂

香港註冊社工、佐敦敦坊坊福利會中心主任鄭美婷是首次接觸內地的社會服務，她見

到內地將「五感」運用在康復訓練中，對自己做長者服務也有啟發。「例如一些有認知障礙的長者，我們可以透過觸覺訓練維持一定的認知。回港後我會與同事探討將『五感』訓練融入長者服務中。」

交流團還陸續走訪韶關市花城社區黨群服務中心，考察「海鄰社工」和花城社區建設，並到訪韶關老年大學，進入退休長者學習興趣愛好的課堂。「在老年大學，我感受到退休長者的快樂。」香港撒瑪利亞防止自殺會中心主任韋賽姬大讚當地的政策很好地支援社區內的退休人士。「讓這些長者能發揮所長，十分有意義。國家投入資源也很到位，支援個人的身心靈健康。」

韋賽姬平時負責自殺危機的處理，坦言香港社會關注長者和青少年的自殺情況，老年大學的模式啟發她的思考，「在處理一些危機時，不單在個人層面，透過社區建設也可以讓居民建立信心、發展興趣，讓大家的身心靈保持健康，減低自殺危機。」

在韶關老年大學，團員們不僅親眼見到長者們的學習環境，更親身體驗學習歌唱、舞蹈的課堂，來自香港的社福界同工與內地長者手牽手，在歡快的歌曲中跳起交誼舞，還共唱粵語歌曲《萬水千山總是情》，大家載歌載舞，氣氛輕鬆愉快。



●團員與韶關市老年大學的學員一起跳舞。香港文匯報記者黃洋港 攝



●團員參觀韶關市殘疾人康復中心內小朋友上課情況。香港文匯報記者黃洋港 攝

昨日下午，交流團還前往乳源瑤族自治縣雕子塘村，感受當地特色民族文化，如體驗長桌宴、品嚐艾草粿等特色食品。大多數團員都是首次到韶關，大家都說，透過這兩天的走訪感受到韶關市民的熱情與禮貌，大家在輕鬆愉快的環境下學習交流，增廣見識，收穫很大。

交流分享兩地經驗 探索更多創新服務

來到韶關，香港社福界同工在學習交流之中也切身感受到兩地的民心相通。他們在當地遇到香港社福機構學習交流的內地同業，彼此分享和借鑒兩地在社會服務的寶貴經驗，並探索創新的社會工作服務模式，令此行更添意義。

在韶關老年大學，與長者共舞的香港基督教服務處員工Don說，能夠親身與服務使用

者接觸交流，更能感受到服務為他們帶來的正面改變。在切身感受到長者退休後，還可以不斷培養興趣愛好，開啓第二人生，「生活特別有希望！」

團員在走訪花城社區黨群服務中心時，了解到韶關市「海鄰社工」的工作。「海鄰社工」黨支部書記何偉多年前曾在香港多家社福機構考察學習及交流，香港社工的工作專業性和連接資源的能力令他印象深刻，他也

將學習經驗逐步運用在「海鄰社工」隊伍的建設當中。

當團員知道內地社會服務單位的同工曾經到香港交流、汲取經驗，部分服務手法也參考香港社會服務機構，從而開展其他具特色、回應內地社會需要的服務，大家相信隨著兩地社會持續發展，衍生更多不同需要，兩地的社會服務機構有機會攜手，探索更多創新的服務。

●香港文匯報記者 康敬

港澳企業家訪安陽無人機產業園 考察低空經濟

香港文匯報訊（記者 劉蕊 河南報道）獲批國家首批民用無人駕駛航空試驗區，河南唯一聚焦通航及無人機產業關鍵技術的省實驗室——藍天實驗室在河南安陽成立……一塊塊金字招牌見證着安陽無人機在低空經濟領域的飛行高度。港澳知名企業和代表人士走進安陽無人機產業園，感受低空經濟發展脈動。

40餘企業集聚 全產業鏈發展

4,420平方公里的低空飛行空域、1,272平方公里的5G-SA對空專網讓無人機自由飛，12萬平方米的科創中心、人才公寓等基礎配套設施完善。在國家民航局批准建設民用無人駕駛航空試驗區後，安陽無人機產業形成包含河南省無人駕駛航空中試基地、5G泛低空測試基地，5G網聯無人機指揮控制中心、無人機飛行測試中心與無人機質量檢驗中心在內的「一區兩基地三中心」產業布局。40餘家無人機及上下游企業集聚安陽無人機產業園，形成無人機整機、發動機、飛控研發、飛行服務等無人機全產業鏈，構築起無人機產業「安陽樣板」。

在藍天實驗室，安陽市北關區委常委、組織部長何文森介紹道，「『企業出題+專家選題+實驗室解題+企業轉化』是我們的工作思路。」針對低空經濟產業發展的技術瓶頸和場景應用需求，藍天實驗室聚力攻堅破解關鍵核心技术難題，目前已通過三輪項目評審篩選，對44項申報課題進行優中選優，近期將啟動5項至8項先導性重點科研課題立項。深圳市前海亞英泛文化傳播有限公司林榮堅感嘆，從香港看到河南的發展如火箭一般非常之快，河南一直在努力也一直在進步，一直緊跟國家政策，緊跟時代潮流，發展新質生產力，並迅速能夠做出成績，這一點也值得香港同胞借鑒與學習。



●港澳知名企業和代表人士走進安陽無人機產業園，感受低空經濟發展脈動。香港文匯報記者劉蕊 攝